温情的关怀: 旅游者旅游生活方式研究

冯晓华

镇江市高等专科学校教授 博士 南京师范大学在职博士后

汇报提纲



引言

旅游生活方式概念界定

旅游生活方式应成为旅游者研究的新方向

旅游生活方式研究的初步思考

结语

・・フロロ

亚里士多德曾经说过,惟有休闲者方是 幸福的。休闲,是人类古老的梦想、是人 存在的方式。

旅游是最有代表性的休闲活动,人类从来没有停止过对于这种幸福的追求。

・フロー

旅游是现代社会中居民的一种短期性的 特殊生活方式,这种生活方式的特点是: 异地性、业余性和享受性

-----于光远

・フロー

人们在不停的移动中思考和前行,对于 个人来说迈出家门的第一步就是迎接新的 生活,一种相异于平常的旅游生活。

旅游是人类移动状态下的生活,是与日常的静态定居生活相对应,属于相对动态的生活。

----刘思敏

・・フロ戸

关注并研究人类的移动(旅游)生活, 是人类生活发展的使命性要求。

在以旅游为主要载体的移动生活逐渐与定居生活分庭抗礼乃至成为人类生活主流方式和崭新的文明形态的过程中,对旅游的研究,将等同于对人类生活和社会现象的研究。

-----刘思敏

」・ フロ戸

2015年共有41.2亿人次国内或出境游,相当于全国人口一年旅游近3次。

----《2015年中国旅游经济运行分析和2016年发展预测》

旅游确实正在逐渐成为普通大众的一种常态生活。

リ・フコロ

那么,这些出门旅游人群的生活状态是怎样的?有什么样的生活经历和生活形态?与旅游目的地居民或其他旅游者是如何相处的?旅游生活中的幸福感强吗?

诸如此类的问题,为旅游者研究提供了 更具人文情怀的视角——旅游生活方式。

2. 旅游生活方式概念界定

生活方式:总体来看,我国学术界在生活方式研究上大致存在三种意见:一种是广义概念,即不同的个人、群体或全体社会成员在一定的社会条件制约和价值观念导向下所形成的满足自身生活需要的全部活动形式与行为特征的体系。第二种是狭义概念,即指日常生活领域的活动形式与行为特征,如日常的衣、食、住、行、乐等领域。第三种是仅指个人由情趣、爱好和价值取向决定的生活行为的独特表现形式,在这个意义上相当于生活风格的概念。

2. 旅游生活方式相关概念

旅游生活:旅游者旅游过程中所经历的生命存在形式,是旅游行程中旅游者的心路历程及行为特征,主要体现在旅游行为、旅游心理、旅游情感等方面。

旅游生活方式:不同的个人、群体在旅游过程中所形成的满足自身旅游生活需要的全部活动形式与行为特征的体系。

旅游生活方式研究:综合运用旅游学、社会学、人类学和心理学等多学科研究方法,从生活方式的角度,对旅游者旅游过程中的旅游行为、旅游心理、旅游情感等进行观察、记录和分析。

3. 应成为旅游者研究的新方向

旅游者的相关研究,视野越来越开阔,方法越来越多元,但是,这些碎片化的旅游片段或旅游者旅游过程中某一特征的研究,很难勾勒旅游者旅游生活的完整画面。

当代的人文社会科学发生着向回归"现实生活世界"的转向,主张用人的生活说明人,解释社会。

3. 应成为旅游者研究的新方向

旅游是较高层次的精神需求,旅游生活质量的高低在很大程度上会影响旅游者的幸福 感指数。

从生活方式的角度关注旅游者在旅游过程中的生命存在,最大限度地保障其旅游过程中的生存幸福,最大限度提高其在旅游过程中的生活质量,应该也可以成为旅游业发展新阶段旅游者研究的新方向。



旅游方式类型划分表

分类标准	类型
按是否跨越国界	跨国旅游生活方式、国内旅游生活方式
按旅游费用来源	自费旅游生活方式、公费旅游生活方式、奖励旅游生活方式
按外出组织形式	团体旅游生活方式、个体旅游生活方式、自助旅游生活方式
按旅游目的和内容	观光旅游生活方式、休闲度假旅游生活方 <mark>式、商务旅游生活方式公</mark> 务旅游生活方式、文化旅游生活方式、宗教旅游生活方式、体育旅 游生活方式等
按旅游消费水平	经济型旅游生活方式、大众型旅游生活 <mark>方式、豪华型旅游生活方式</mark>
按旅游消费特征	传统旅游生活方式、后现代 <mark>旅游生活方式</mark>
按社会责任感	文明旅游生活方式、不文明旅游生活方式
按旅游目的地景观	山岳旅游生活方式、草原旅游生活方式、森林旅游生活方式、海滩 旅游生活方式、城市旅游生活方式、乡村旅游生活方式等

旅游生活方式构成

旅游生活活动条件

旅游生活活动主体

旅游生活活动形式

旅游客源地条件 旅游目的地条件 旅游生活评价和感受 对感知和态度的影响 外显的旅游生活活动 状态、模式及样式

旅游生活方式的测量可以参考目前比较流行的生活方式测量方法(AIO、VALS和CHINA-VALS),加入相关的旅游元素,构建具有典型特征的旅游生活方式测量方法和体系。

方法论是旅游生活方式研究中逻辑和研究的哲学基础,规范旅游生活方式研究的原理、原则和方法的体系。

旅游生活方式研究,其关注角度建立在 "以人为中心"的基础之上,以旅游者的需求 为逻辑起点,研究对象是旅游者旅游过程中的 生活方式,宜以人文主义方法论为主,实证主 义方法论为辅,两种方法论相结合来研究旅游 生活方式。

研究方式是贯穿于研究全过程的程序和操作方式,研究的主要手段与步骤,包括研究法和研究设计。

作为社会科学研究的一个分支,结合旅游生活方式研究的特征,旅游生活方式研究涉及到的研究法主要包括实地文献法、参与式观察法及调查法。

旅游生活方式研究具有较强的社会学和人类学特征,常用到的具体研究方法 主要包括数据收集方法、定性分析方法, 定量分析方法作为辅助和补充。

5. 结语

旅游生活方式研究的方法体系应是一个有机的整体,各层次之间相互联系。 在实际运用中,根据具体研究目的和研究内容,以及不同的研究阶段,这些研究方法既可以单独运用,也可以综合运用。

5. 结语

旅游生活与日常生活一样,同样是人们生命存在的重要形式,应该得到关注。

在当前中国社会大众旅游时代背景下,最大限度地保证人们旅游过程中的生存幸福、最大限度地提高人们的旅游生活质量,与关注并提高人们的日常生活幸福感同等重要,因此,本文尝试性提出开展对旅游生活方式的研究。

本文的初步研究, 意在抛砖引玉, 引起业界人士关注, 推动旅游生活方式的理论研究, 促进旅游理论创新, 为旅游业持续、快速、健康发展提供理论支撑。

谢谢!